

B.A II (H)
Home-Science

Seema Singh

Q. Q.E - अमकला में रंग का महत्व बताए, विभिन्न प्रकार के रंग - योजनाओं पर प्रकाश डालें ?

Ans सजावट में रंगों का अपना विशिष्ट स्थान है प्रत्येक वस्तु को सुन्दरता रंगों के उचित मेल एवं सुन्दर रंगों से सजाने पर निर्भर करता है घर को सजाने में विशेष रंगों का चुनाव उस समय की परिस्थिति, वातावरण, आकार, रूप तथा उसका उपयोग देखकर करना पड़ता है रंगों का मानव जीवन से व्यक्तिगत संबंध है वेदों रंगों से सजावट, व्यक्ति का चित्त अशांति और व्यग्रता जागृत करता है

रंगों का प्रकाश \Rightarrow रंग व्यवस्था में कुल रंग प्रकाश होता है उसे प्राथमिक रंग कहते हैं सफेद लाल तथा पीला को प्राथमिक रंग कहते हैं ये किसी रंगों के संयोग से नहीं बनते हैं। प्रमुख रंगों को देखकर अन्य विभिन्न रंगों को प्राथमिक रंग मिलाने से तीसरा रंग बनता है जिस मध्यवर्ती रंग कहते हैं जैसे लाल के साथ नारंगी मिलाने मिलाने से लाल, नारंगी, पीले के साथ हरा मिलाने से पीला हरा बनता है

यह द्वितीयक रंगों के सम्मिश्रण से तृतीय रंग बनते हैं। लाल और नारंगी रंग को सबसे कम रंग कहा जाता है। नीला रंग शीतलता देता है तथा हरा रंग पतल है तथा हरा रंग गर्म और शीतलता के बीच का रंग है।

हल्का रंग सांभरी का माप को बढ़ाते हैं तथा अधिक या गहरे रंग वस्तु को माप को कम करते हैं। कमरे को सजावट करते समय यह जानना है कि रंगों को तीव्रता या हल्कपन को रखा जाये। रखा को पूरा तथा गिरावट प्रकाश करने में रंग बहुत सहायक होते हैं। हल्के तथा शीतल रंग बहुत तथा कमरे के रखा को बढ़ा देते हैं। छोटे कमरे में हल्का रंग तथा बड़े कमरे में गहरे रंग उपयुक्त होते हैं।

रंगों का उपयोग -> रंगों का प्रयोग व्यक्तिगत रखा से संबंधित है, फिर भी कुछ अन्य बातें भी उसमें सम्भोगी हैं। परिविचरि, मोरम, उमर, कमरे को आकार, कमरे का प्रयोग, कमरे को प्रकाश प्रकाश, वातावरण आदि के अनुसार है। रंग शोभा देता है। पर - लोहा के अंगरू पर मिट्टी परतिका रंग गर्मी के दिनों में हल्का रंग ठंडे देशों के कमरे में ठंडा प्रकाश करने वाला रंग अटका लगाना है। बड़े तथा प्रकाश युक्त

~~Page~~ Pg (3)

कमरे में यद्विना रंग तथा गहरा रंग एवं
छाटे तथा संपर में सफेद या हल्का
रंग का व्यवहार करना चाहिए।

रंग - व्यवहार करने समय प्राकृतिक तथा
कृत्रिम प्रकाश का भी ध्यान रखना चाहिए
कमरे की चित्रवृत्ति उसके रंग का माध्यम
से व्यवहार की जा सकती है।

रंग में सामंजस्य \Rightarrow किसी कमरे की सजावट
में जिस छद्म रंग सिद्धांत प्रयुक्त
है, जिसमें आधा पट कमरे की
सजावट चाहिए जो निम्न है।

(क) एक रंगी योजना \Rightarrow इसमें कमरे की सभी
परतुओं की एक रंग से सजाया जाता है
जैसे, कार्पास, दीवार, सीपा, पर्दा आदि
एक ही रंग के होते हैं यह देखने में
आश्चर्य लगता है लेकिन कमरे-कमरे
उदासीनता आने लगती है।

(ख) एक वर्गी रंग योजना \Rightarrow इसमें किसी रंग की
आधा भाग लिया जाता है तथा पूरे कमरे
की उसी प्रकार के रंग से सजाया जाता
है इस सजावट में हमेशा ध्यान रखना
चाहिये कि सबसे गहरा रंग पृष्ठभूमि
पर हो तथा अधिक गहरा अग्रिम भाग
पर इससे कमरे में उदासीनता गहरी
आती है तथा कमरे में प्यार का
भाव रहता है।

(ग) बहु रंगी योजना \Rightarrow इस योजना का
अवगत कमरे की कई हल्के तथा
गहरे रंग से सजाया जाता है ऐसा

सजावट खांडी ^{Page} काटा होता है इस सजावट से रंग का संवेदनशीलता बढ़ती है रंग का अधिक प्रयोग नहीं होना इस उद्देश्य के साथ मावनाओं में खर्च होना लगती है।

(घ) विपरीत रंग मिलाना \Rightarrow इसमें एक प्रधान रंग चुना जाता है फिर उसके विपरीत रंग रंगों का चुनाव करते हैं सजावट प्राप्त हो गीं रंगों का प्रयोग प्रधान रंगों की संतुलना के लिए होता है एक फीका रंग चुना जाये तो दूसरा रंग परत होता चाहिए नहीं तो उभाव फीका पड़ जायेगा -

कम - कम विपरीत रंगों में कुछ परिवर्तन की आवश्यकता होती है, सजावट ऐसी हो जाये देखने वाली का आकर्षक लगे -

x — x — x